

# 雷曼兄弟频频告急 美联储高度戒备

本报记者 朱周良

不知不觉中，美国第四大投行雷曼兄弟被再次推到了风口浪尖。

随着限空令的“护身符”上周到期，雷曼兄弟的股价便开始持续走低，一度跌至接近7月15日限空令首次发布当天的最低价。本周以来，已有多家华尔街机构宣布下调对雷曼的业绩预期，并预计该行第三季度仍将遭遇巨额亏损。昨天又有媒体报道，雷曼本月与多家海外投资人进行的融资谈判受阻。对于急需获得资金周转的雷曼来说，这恐怕不是什么好消息。

雷曼的近况也引起了美国监管部门的高度关注。华尔街日报昨天披露，美联储已对有关瑞士信贷单方面撤销给雷曼的信贷额度一事进行了秘密调查。要知道，几个月前贝尔斯登的轰然倒闭，直接诱因就是其他机构在恐慌之下纷纷取消与该行的对手交易。当局显然是害怕这样的惨剧重演，所以才提前作出反应。

## 遭分析机构“重点打击”

过去几天，雷曼成为各家研究机构不约而同的首要“打击对象”。花旗、美林和摩根大通等的分析师纷纷发布报告，宣布大幅下调对雷曼的业绩预期，并称该行第三季度可能出现近20亿美元的亏损。

雷曼是华尔街受次贷危机冲击最严重的大行之一，该行上一季度遭遇14年以来首次季度亏损，亏损额达到28亿美元。

花旗集团分析师巴蒂亚昨天发布报告，宣布降低对雷曼兄弟的第三季度业绩预测。报告称，雷曼第三季度每股亏损将达3.25美元，远高于先前预估的41美元。

前一天，研究机构史福伯登(Sanford Bernstein)的分析师也发布报告说，雷曼兄弟第三季度每股可能亏损1.40美元，原先估计为获利0.74美元。19日，高盛的分析师也表示，雷曼兄弟可能公布第三季度每股亏损2.75美元，原先预测为每股收益0.68美元。

摩根大通的分析师19日表示，在接下来公布第三季度财报时，雷曼兄弟可能披露近40亿美元的信贷资产冲减。“信贷市场环境依然恶劣，”摩根大通的分析师沃斯顿在最新报告中写道，第三季度对雷曼来说将是又一个难熬的季度。

报告指出，在住宅和商业抵押贷款资产持续缩水的背景下，雷曼可能对其规模约510亿美元的相关

资产作出进一步资产冲减。该行认为，雷曼可能已经在陆续脱手一些商业地产抵押贷款资产。在过去12个月中，雷曼兄弟已经累计冲减82亿美元资产。

摩根大通的分析师预计，雷曼第三季度将出现每股亏损3.30美元，此前为预计每股收益35美分。该行还预计，雷曼今年全年可能公布每股亏损6.77美元，是之前预测亏损额的近三倍。

按计划，雷曼兄弟将在两周内发布第三季度财报，消息人士称，雷曼可能提前发布季报。

## 商谈资产出售遇阻

在资金短缺的背景下，雷曼通过多种渠道融资的迫切性也日益凸显。业界盛传，雷曼正在积极筹划出售旗下的资产管理业务部门以及部分“问题证券资产”。美林的分析师发布报告称，雷曼有意在第三季度将其超过600亿美元的问题资产处理掉20%。

英国《金融时报》21日报道，雷曼兄弟公司本月初曾与中韩投资人进行了一系列秘密谈判，旨在向后者出售该行最多50%的股份。据称，参与谈判的中韩投资方分别为韩国产业银行和中国中信证券。不过，两项谈判均未达成协议。

《金融时报》称，8月份第一周，雷曼在其纽约总部分别与韩国产业银行和中信证券举行了谈判。韩方讨论了一个分步两阶段的计划，即韩国产业银行将直接从雷曼兄弟购买25%的股份，其余25%则通过市场要约收购来完成。双方讨论的价格较雷曼的账面价值高50%。据称，双方曾接近达成协议，但最后一刻的意见分歧导致谈判破裂。报道进一步引述消息人士的话称，韩中两方的潜在投资人认为，雷曼的要价太高，因而最终决定放弃。

报道称，雷曼与中信证券谈判未曾达到如此深入的程度。而在昨天，中信证券也对相关报道给予了否认。

中信证券董事会秘书在接受外电采访时表示：据我所知，我们没有开展上述洽谈，实际上今年公司将会集中于国内业务，因为没有迹象显示美国信贷问题何时结束。”

此前，美国纽约邮报引述消息人士的话称，雷曼几乎接近与韩国财富基金和机构投资者达成一笔规模近50亿美元的融资协议，但谈判最终还是破裂。据称，雷曼目前持有超过600亿美元的抵押贷款及相关证券资产。而其资产管理部门Neuberger Berman 估值约100亿美元。



雷曼兄弟公司总部 本报记者 朱周良 摄

对雷曼来说，现在的情况可谓进退两难。Neuberger是其旗下为数不多的优质资产，如果卖掉，雷曼总体的债信评级可能遭到下调。而对于大量风险资产，如果雷曼马上甩卖，可能会被市场视为财务告急的信号，但如果继续犹豫不决，可能只会延长公司面临的困境。

## 已获美联储重点关照

受到连续的利空传言打击，雷曼的股价持续跳水，周一和周二的跌幅分别达到7%和13%。自2007年初至今，雷曼股价已经下跌约85%，当前市值约为94亿美元。

这种状况已经引起监管部门的重点关注。华尔街日报昨天援引知情消息人士的话报道称，美联储上月已秘密展开调查，以证实有关瑞士信贷已撤销对雷曼的信贷额度的传闻是否属实。

分析人士指出，美联储如此紧张也是因为有贝尔斯登的前车之鉴。要知道，在贝尔斯登倒闭前不久，正是因为交易对手失去信心并纷纷撤销交易，才导致该行的流动性在几天内迅速恶化，并被迫向美联储求救。

不过，令美联储稍许宽心的是，瑞信方面回复美联储官员说，上述传言并不属实，并称其无意取消或是降低雷曼的信贷额度。

报道称，雷曼与中信证券谈判未曾达到如此深入的程度。而在昨天，中信证券也对相关报道给予了否认。

中信证券董事会秘书在接受外电采访时表示：据我所知，我们没有开展上述洽谈，实际上今年公司将会集中于国内业务，因为没有迹象显示美国信贷问题何时结束。”

此前，美国纽约邮报引述消息人士的话称，雷曼几乎接近与韩国财富基金和机构投资者达成一笔规模近50亿美元的融资协议，但谈判最终还是破裂。据称，雷曼目前持有超过600亿美元的抵押贷款及相关证券资产。而其资产管理部门Neuberger Berman 估值约100亿美元。

## 新闻观察

### 华尔街投行互相“拆台”凸显危机恶化

本报记者 朱周良

有意思的是，一天之后的20日，雷曼针对高盛的报告就不期而至。雷曼的分析师表示，因环境低迷，且进一步减记资产可能让盈缩水，该行大幅下调对高盛和摩根士丹利的盈利预估。雷曼将摩根士丹利第三季度每股收益预估由1.13美元降为75美分，并将高盛每股收益由3.77美元猛砍至1.70美元。雷曼还将对高盛2008年每股收益预估由16.81美元调降至14.42美元。

被高盛“中伤”的第一大行——花旗，也很快实施了“还击”。在21日的报告中，花旗大举高盛的盈利预期，并大幅提高对雷曼第三季度的预估。花旗集团分析师称，预计雷曼、高盛及摩根士丹利第三季度将累计冲减资产64亿美元。花旗将高盛的每股收益预估由4.50美元降为2.50美元，并预计后者第三季度将冲减资产18亿美元。

对于这样的貌似互相拆台行为，有观点认为，这恰恰反映出当前金融行业盈利前景的极大不确定性。如同高盛分析师塔诺纳所言，相信市场还要几个季度的时间才会出现大规模的复苏，该行预计，未来几个季度整个金融行业还将出现更多的资产出售和冲减。高盛指出，最近住宅和商业地产贷款支持证券的损失有所扩大，形势每况愈下。

## ↓ 环球扫描

### 日经股指连续3个交易日下跌

由于投资者担忧美国金融业带来不利影响、看空日本经济前景，21日日本东京股市日经股指收跌。至此，该指数已连续3个交易日走低。

受国际油价上涨等因素影响，纽约股市三大股指20日小幅收高。受此推动，21日东京股市开盘后一度因部分投资者买进股票而走高。

不过，投资者随即担心美国金融业状况不稳定并带来不利影响，同时市场对日本经济前景和企业盈利状况也存在忧虑，因此东京股市早盘很快由涨转跌，跌幅在午盘进一步扩大。

截至当日收盘，东京股市日经225种股票平均价格指数比前一个交易日下跌99.48点，收于12752.21点，跌幅为0.77%。

### 德国IBK银行将被美私募收购

德国贷款银行IBK的最大股东20日向新闻界透露，这家受到美国次贷危机明显冲击的金融机构将被出售给美私募股权投资机构LONE STAR基金。

作为IBK的最大股东，德国国有的KFW发展银行在透露上述消息时，没有具体说明其将IBK约91%股权出售给LONE STAR基金的价格。

KFW银行最近一年来一直在寻找IBK的买家，该行决策层近日最终确定将IBK卖给总部设在美国拉斯维加斯的LONE STAR基金。

LONE STAR基金近来频频出手收购不良资产。据美联社报道，上个月该机构以67亿美元收购了美林公司票面价值约306亿美元的资产支持类证券(ABS)。LONE STAR基金成立于1995年，目前管理的资产超过130亿美元。

IBK银行是一家主要面向德国中小企业的贷款机构，由于其旗下投资基金持有较多美国次贷相关资产，财务上出现严重亏损。

### 英机场运营商或被迫出售机场

由于涉嫌市场垄断，英国竞争委员会20日要求英国最大机场运营商BAA出售旗下部分机场。

英国竞争委员会当天公布的初步调查显示，BAA的机场所有权结构已给乘客和航空公司带来不良后果。BAA在英国经营7个机场，其中包括伦敦的希思罗机场、盖特威克机场和斯坦斯特德机场，进出伦敦的90%乘客必须经过这3个机场。

竞争委员会认为，英国机场的一系列问题，特别是今年以来发生的包括希思罗机场第五航站楼连续多日的混乱，都是市场垄断带来的结果。

有报道说，包括英国维珍航空公司和爱尔兰廉价航空公司瑞安航空在内的企业对竞争委员会的调查表示欢迎。曼彻斯特机场公司已经表示愿意接手BAA旗下机场。

但BAA表示，监管机构的任何强迫出售行动只能起到“适得其反”的效果。

### 日本7月贸易顺差同比降86.6%

日本财务省21日发表的贸易统计速报显示，今年7月，日本的贸易顺差再次出现同比大幅下降，降幅达86.6%。至此，日本贸易顺差已连续5个月低于上年同期水平。

数据显示，7月份日本的出口额比去年同期增长了8.1%，达76321亿日元；但与此同时，进口额大幅上升了18.2%，达75410亿日元。因此，贸易顺差仅为911亿日元，约合8.3亿美元。

公告称，原油和煤炭进口价格的大幅上涨以及对美出口下降是贸易顺差迅速萎缩的主要原因。

当月，日本对美贸易顺差下降了1%，连续11个月下滑。

6月份的贸易统计速报显示，日本6月份出口额曾同比下降1.7%，出现了55个月来首次下滑，当月贸易顺差降幅达88.9%。

### 普京：俄经济形势总体上不错

俄罗斯总理普京21日在联邦政府会议上高度评价俄罗斯今年上半年社会经济发展状况，认为俄经济形势总体上“非常不错”。

国际文传电讯社援引普京的话说，俄罗斯今年上半年国内生产总值增长8%，投资增长16.9%，工资水平增长13%，居民实际收入增长8.1%，经济发展形势总体上“非常不错”。而美中不足的是通货膨胀未能得到有效控制。

普京说，俄国内通胀率居高不下是“不能容忍”的现象。联邦预算草案中确立了明确目标，即2009年将全年通胀率降至10%以下。他表示，由于俄罗斯已成为世界经济不可缺少的组成部分，世界经济和金融领域发生的事情对俄罗斯的影响不容忽视。目前国际市场上出现了许多不利因素，世界经济增速明显放慢，能源价格大幅波动。俄罗斯应该为应对各种情况做好准备。(以上均据新华社电)

## 经合组织经济增速跌至七年低谷



为0.4个百分点，日本的贡献仅为0.1个百分点。

不过，对于美国经济，许多经济学家都不看好。瑞银经济学家19日称，由于降息和退税对经济的刺激效应逐渐减弱，美国经济未来数个月内很可能陷入衰退。瑞银认为，大幅降息和退税政策使得美国经济迄今尚能避免衰退。但下半年财政刺激计划将逐渐失效，因此美国经济将不可避免地面临衰退

后，现在这个预测能否实现值得怀疑。这是1999年欧元诞生甚至更早时期以来经济第一次出现萎缩，眼下欧元区似乎正走向技术性衰退，即生产总值连续两个季度出现萎缩。

德国著名经济研究机构Ifo研究中心本周发布的世界经济报告显示，全球经济的信心跌到七年来最低水平，受西欧及亚洲形势恶化拖累。

根据该所对全球一千多位经济学家所做的调查，第三季度全球经济环境指数降至73.4点，明显低

于前一季度的81.4点，为2001年以来的最低水平。至此，全球经济环境指数已连续四个季度出现下降。

第三季度，反映经济专家对全球经济前景看法的预期指数大幅降至61.4点，为1990年以来的最低水平。

调查结果还显示，目前西欧国家经济环境总体不佳。其中，西班牙、意大利和英国等情况最为严重。但接受调查的经济学家认为，随着欧元对美元比价回落，欧元区出口有望增加，这有助于部分缓解其面临的经济困境。

(小安)

### 日本研究机构预测中国经济奥运后仍将保持高增速

日本知名研究机构大和总研和东京财团的经济分析人士最近预测，中国经济在北京奥运会之后会有所回落，但仍将保持较高的增长速度。

大和总研的预测说，今年第三季度中国经济增长率将低于10%，第四季度将高于10%。预计2008年全年的增长率将为10.2%。

针对有些人对中国经济在北京奥运会后可能出现较大减速的担心，大和总研投资战略部、资深经济分析师肖敏建说，奥运会与奥运会结束后举办国经济出现减速没有必然联系，从1964年东京奥运会到2004年雅典奥运会，10个举办国中只有日本、墨西哥、美国、加拿大4个举办国在奥运会后经济出现下滑。这至少可以说明奥运会后举办国出现经济下滑不具有普遍性。

研究认为，中国经济在奥运会后不会出现大起大落的现象，在国内核心消费价格涨幅趋缓、个人消费和固定资产投资等保持强劲增长势头的情况下，中国经济还会保持较高的增长速度。东京财团的研究员关山健预测，在未来的一年中，中国经济会有所下滑，但仍然会保持强劲增长，预计经济增长率还将保持在9%至10%的较高水平。(据新华社电)

### 股→票

指数名称	收盘	涨跌
东京证交所股票指数	1224.53	-8.84
日经225指数	12752.21	-99.48
韩国KOSPI指数	1512.59	-28.12
澳大利亚ASX综合指数	4949.6	-47.9
泰国证交所股票指数	676.53	-13.52
雅加达综合指数	2088.25	18.55
孟买SENSEX 30指数	14243.73	-434.5
新加坡富时海峡时报指数	2713.47	-38.28
吉隆坡综合指数	1071.43	-1.78
菲律宾综合指数	2656.92	-24.74

### 商品→期货

合约	单位	最新价	涨跌
NYMEX原油10月	美元/桶	119.6	3.75
NYMEX取暖油10月	美元/加仑	329.66	9.53
ICE布伦特原油10月	美元/桶	118.23	6.27
ICE布伦特柴油10月	美元/公吨	1065.75	24.25
CBOT大豆11月	美分/蒲式耳	131	